

【微情感】

他的奇迹与你有关

□王玉初

一中把今年考上一本的学生公布出来,满满一面墙。里面有一对双胞胎男孩,哥哥考了645分,弟弟考了639分,双双考入名牌大学。家长高兴,老师却有些惊讶。

兄弟俩虽是双胞胎,性格也相似,但学习成绩在高二上学期还是一个天上一个地下。哥哥的学习平稳,一直名列前茅;弟弟的成绩也很稳,总居班上倒数。

高二下学期刚开始,班主任开班会,让同学自己定个目标,准备考什么学校。这个时候,大家心里都在盘算着,却很沉得住气,没人开口说出来。这时,双胞胎的弟弟站了起来,“老师,我要考上一所985大学”,声音十分响亮。

班主任是个女老师,听到这句话一时没忍住,扑哧笑了。这一笑,瞬间打破了班上的沉默。有同学表示惊讶,有同学冷笑,留下那个弟弟一脸的尴尬。

放学后,弟弟问了最要好的同学,“你相信我能考上985大学吗?”那位同学摸了摸弟弟的额头,“你没说胡话吧,能有个大专读就不错了。”弟弟还有个要好的女同学,他问了同样的问题。得到的答案却是,“难不成你让我说等你考上了985的学校,我就做你女朋友?你这样追女孩子的套路太老土了。”他还问了父亲,父亲让他向哥哥学习就行了。

没有人相信他会逆袭。只有哥哥说,“我相信你,一定没问题的。我俩出生只隔了几分钟。我们吃的、喝的、穿的都是一样的,还在一个班上读书。相信你,就是相信我自己。”

“你真的相信我?”弟弟显得有些兴奋,总算有人相信他了。

这句话彻底改变了他。他一路追赶,直到高三最后一次模拟考试,他还差哥哥30多分,但已能看到985大学的影子了。他再次问哥哥,“你觉得我能考上985大学吗?”

哥哥用了罗曼罗兰的名言回答他,“先相信自己,然后别人才会相信你。”

走上考场,他不只为了证明自己,还为了证明哥哥的信任是对的。后来,他做到了。成绩出来后,别人问他为何能如此神奇地逆袭,他说最该感谢哥哥的信任。

人处于低谷时,一份信任,会给人带来无穷的力量,创造出逆袭的希望与勇气。对有梦想者,少些冷漠与嘲讽,多些信任,他的奇迹,将与你有关。

【心理X光】

快乐教育
是个伪命题

□周周

最近看了一篇文章,说有个孩子才1岁,其父就为他未来上哪所大学担心了。网友们狂喷现在的家长不疯魔不成活,孩子还兜着尿不湿呢,就为18年后的

生活焦虑了,这日子怎么过……的确,应试教育对于大部分中产家庭来说,是种无以名状的压力,怎么应对这个压力?大概有两条路径,一条是迎难而上,学区房、名校、名师补课三管齐下。第二条路是绕开应试教育,开辟一条与之相反的路,就是快乐教育。

快乐教育到底什么样子?据我个人理解,大致分为三个部分:第一,尽量避开应试教育。因为应试教育是标准化工厂,不考虑孩子的个体差异,只列出同一个目标让所有人去竞争。所以痛恨标准化流水线的家长就绕道而走,干脆不让孩子接触这种“惨无人道”的竞争。

第二,一切活动围绕孩子的爱好展开。因为核心是追求快乐,所以一切与创造孩子快乐有关。凡是孩子不喜欢的或抗拒的,统统去掉。凡是孩子喜欢的,不惜一切代价支持下去。比如孩子喜欢运动,那就去运动。如果孩子喜欢昆虫,就带他去动物园、博物馆或者去野外……

第三,避免挫折。在集体意识中,竞争、挫折、痛苦、压

力……都是应试教育的副产品,所以一旦脱离应试教育,就等于远离了这些副产品。父母们有个心愿,如果能够确保孩子有个快乐的童年,就相当于给他的人生买了幸福的保险。

以上三点如果都能实施,是不是非常美妙?假如把应试教育比作绿皮火车,车厢内资源少、环境差,还嘈杂和拥挤。父母们看不过去了,把孩子拉下车,转而护送去高大上的高铁里,三百迈的速度,宽敞洁净的车厢,连厕所都无异味,孩子会不会快乐?当然会。可是,会快乐多久呢?我不知道,我估计你也不知道。

最近听到一个故事,让我对由以上三种路径组成的快乐教育甚为担忧。我的朋友苗苗是个医生,丈夫是企业高层,对36岁才生下的女儿,两个大人宠爱有加,说前半生为理想奋斗,后半生为女儿打基础。从高昂的月嫂,到一流的幼儿园,再到遍及全球的旅游规划,现在在一所有档次的国际学校读书。然而,女儿却在今年被诊断为轻度抑郁。为什么呢?按理说几十万一年的国际学校,既不鸡血,又不排名,应该是很快乐呀?

可是为什么孩子没有那种心境?原因正好来自于家长过去给孩子创造的快乐,是一种完全外来的幻象。

从这个孩子来看,过去父母理想化的快乐三重奏都存在风

险:

远离竞争,不等于获得快乐。我过去也有这个非黑即白的思维,但后来发现这也会存在遗憾。苗苗的女儿小学阶段基本没有考试,她习惯了这种模式。到了初中,就有了测试,结果她第一次就出师不利,考了个C,所以她非常沮丧。而她的同桌则是从其他学校转学过来的,过去就是班里学霸,所以她对考试排名不紧张也不焦虑。两相对比,苗苗尝到了挫败的滋味,从那天开始不自信的种子在心里发了芽。这也揭示了一个事实,即使父母做足功课,也无法屏蔽掉学校的一切竞争。

其次,尊重孩子的爱好是好,但要以坚持为前提。因材施教,重点不是施教,而是你要充分了解这块材料。比如苗苗曾经给女儿报过小提琴、舞蹈、演讲好多课程,结果女儿都是学到半路就说不喜欢,丈夫的宗旨是不喜欢就算了,不要怕浪费钱。然后当女儿进入初中,看到很多同学琴棋书画样样拿手,女儿又觉得自惭形秽了。很多父母受到西方教育的影响,把尊重孩子放在家庭教育的首位,可惜的是,如果把尊重理解成了放任,即让孩子在尚无分析能力的时候,把一切事情的决定权给他们,那就错了。人的本性都是贪图享乐的,当孩子看到家里的权威都支持自己放弃,那就相当于支持自己半途而

废。而结果就是,当他们看到其他战胜了惰性的同学在不停奔跑并取得了一定成果时,他们就开始自怨自怜了。

还有,避免挫折是一个大的谎言。人类的进化是生生不息的,过去我们奉行打骂教育,说不打不成器。后来发现这个不对,会造成不可估量的创伤,于是大家调转车头,不打不骂。苗苗说,她的女儿从小连吼都没有人吼过她,可以说让孩子的童年完美避开了硝烟和战争。结果有一次孩子去同学家里玩,不巧碰到同学的妈妈和奶奶在吵架,奶奶气头上把脸盆扔在地上,还骂媳妇和男同事过从甚密,不要脸……女儿看到这个场景非常害怕,回去后哭了很久,一直说那些人怎么这么可怕。苗苗说很无奈,怎么自己用了这么多心血,到头来却让孩子生病了。

我说:因为凡事都要讲究平衡,教育也是一种平衡。我们知道外面是充满竞争的,学习一定会辛苦又有压力,但一味移除掉那些东西,或许会剥夺孩子变得顽强和坚韧的重要体验。然后,你会发现他以后遇到风雨,唯一可以做的,就是回来依赖你。

就好比你给孩子吃鸡翅膀,你看到骨头麻烦,就把那个肉全部给他剔下来,结果孩子发现形状都没有了,索然无味。而且,孩子并不会感激你,因为你忽略了,他其实也有双手,也有解决问题的能力。

【情感问答】

你需要时,我在

本期专家:蒋硕
国家二级心理咨询师,
赛林纳心理
咨询中心创办人

壹粉“大碗岛星期天的下午”问:

我和老公结婚十年多,有个非常可爱的女儿。我一直以为自己的婚姻很稳定,和爱人的交流也不仅限于柴米油盐,旅行、文学、流行话题、孩子的教育都会沟通到。但最近一次我俩聊天聊得比较深入,老公无意中说起,在女儿四五岁时,有段时间他感觉自己得了抑郁症,很痛苦,大概一年多自己才走出来,并说因为看透了很多事情,现在很平和很踏实。

我细细回想,当时他在工作上的确遇到过难题,身体也老有小毛病,但怎么也没想到他会有抑郁的状况。我知道我们的婚姻可以继续走下去,却对自己很失望,已没有在老公最需要家人陪伴的时候听他倾诉,陪他渡过难关。该怎样看待婚姻的边界感,我有点不知所措。

齐鲁晚报·齐鲁壹点心理专家
团蒋硕:

从壹粉“大碗岛星期天的下午”的叙述中,能感受到你的困扰:

为老公心疼、担忧,同时自责、愧疚,感到无力、挫败,甚至自我否定。这是很多心理病患的家属会产生感受,因此导致心理障碍也不在少数。所以,我们首先要对壹粉“大碗岛星期天的下午”说:你没有错,你很好,也很重要,请保持你的积极与健康。

这不是虚假的安慰。虽然你之前没能立即感知到老公的痛苦、有意识地去帮助老公,但你们的亲密关系始终存在,老公能“走出来”,婚姻能“走下去”,也充分印证了关系的品质和价值。我们在讨论一个人的心理形态时,会谈到其“社会支持系统”,人际关系,尤其亲密关系与家庭,是系统中最重要的一环。可以设想,如果“大碗岛星期天的下午”的老公自觉抑郁时没有妻子女儿、没有家庭,情况大概会更糟。

人的心理过程是复杂的,包括抑郁在内的感受或病症,各有独特多样的成因。即使专业人士,也未必能随时随地精准觉察问题、开展工作,普通人就更不必以此苛责自

己了。如果认为自己有所不足,或愿意在今后做得更好,不妨去学习一些心理学知识,对于帮助亲人和自我发展都有长远裨益。

在学习心理学知识时,我们也会了解到心理工作的原则:不求不帮、按需而帮。这恰恰是对“该怎样看待婚姻的边界感”的解答。即使亲密如夫妻,也是两个独立个体,每个人既要为自己的健康发展负责,也有保持心理私密的权利。不管“大碗岛星期天的下午”的老公是出于什么原因没有更早地透露自己的问题,你都应该允许他这样做。这是对边界的本质认同。

当然,边界不等于封闭或隔离。最好的状态应该是“虚掩的门”——各据空间,保持开放,互通有无,及时接纳。换句话说,就是“你需要时,我在”。要达到这种状态,可以尝试以下几点:

鼓励情绪表达。养成正面表达情绪的习惯,即用描述而非发泄的方式,坦诚地告诉对方自己的感受,在听到对方的表达时,不评判、不否定、

不争辩,给予无条件的接纳。

鼓励需求表达。允许关系中的每个人表达需求,与对待情绪表达一样,不评判、不否定、不争辩,而是帮助对方将模糊的感受变成具体的需求,并探讨力所能及的满足方案。

鼓励积极求助。建立科学开放的态度,鼓励彼此寻求专业支持,如心理咨询、精神诊疗、团体活动等,是实现帮助的明智高效途径。

保持亲密接触。包括但不限于性生活的各种生理接触,是亲密关系的基础,也是强化共情、提振情绪的良方,既有助于彼此心理状态的觉察,也利于每个人的心理健康。

丰富总体资源。注重每个人的成长和外部拓展,用更强的能力和更丰富的软硬条件,更好地应对压力与风险。

爱是长久的陪伴。祝你们始终保持信念,相信亲密关系的存在,本身就是支持。而未来还有更多方式,值得你们共同去探索、去体验。



如今,越来越多的人开始关注自身的心理健康与精神追求。为了更好地服务读者,齐鲁晚报·齐鲁壹点特成立“心理专家团”,在齐鲁晚报官方客户端——齐鲁壹点征集情感心理问题,邀请心理专家解答。

情感版面现
开通树洞邮箱,
倾听您的心声:
qwbq@163.com

齐鲁晚报·齐鲁壹点心理专家
团蒋硕:

从壹粉“大碗岛星期天的下午”的叙述中,能感受到你的困扰: